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https://www.100test.com/kao_ti2020/82/2021_2022_2006_E5_B9_B

4_E9_AB_98_c48_82187.htm 案例1 资料：（1）2001年12月31

日，某农机公司库存钢板的账面价值为1000000元，市场购买

价为950000元；用该钢板生产的产成品数控机床的可变现净

值高于其生产成本。 （2）2001年12月31日某一规格的钢材在

市场上的售价为每吨5000元，假定2002年3月5日该种规格的钢

材市场销售价格升至5600元。 （3）2001年10月，农机公司

同A公司签订了一份销售合同，双方约定，2002年2月份，农

机公司按每台1500000元的价格向A公司提供数控机床10台

。2001年12月31日，该批机床实际库存为8台，单位成

本1100000元，账面价值总额为8800000元。2001年12月31日，

该批数控机床市场销售价格为1510000元。剩余2台系于2002

年1月生产完工。 要求： （1）对资料（1）中的钢板在资产

负债表上应如何列示？ （2）假设资料（1）中数控机床的可

变现净值低于其生产成本，是否应对钢板计提减值准备？（

不考虑该批钢板购入过程发生的运杂费） （3）假定资料（2

）中企业持有数控机床的数量为12台，总账面价值为13200000

元。确定以上资料中期末存货的可变现净值，并说明理由。 

（4）假定资料（3）中没有签订销售合同，确定以上资料中

期末存货的可变现净值，并说明理由。 （综合题）[本

题10.00分] 答案分析是 1.资料（1）涉及原材料可变现净值的

确定。对于用于生产而持有的原材料等，包括原材料、在产

品、委托加工材料等，如果用其生产的产成品的可变现净值

预计高于成本，则该材料应当按照成本计量。因为用该钢板



生产的产成品数控机床的可变现净值高于其生产成本，所以

钢板在资产负债表上按其成本1000000元列示： 2.资料（2）对

于用于生产而持有的原材料等，如果其价格的下降表明产成

品的成本将超过可变现净值，则该项原材料应减计至可变现

净值。在这种情况下，应以原材料重置成本作为可变现净值

的计算基础。重置成本是指目前重新取得相同存货所需的成

本。就外购原材料而言，指重新购置成本，包括现行采购价

格和运杂费等。因此由于最终产品发生了减值，并且该批钢

板的可变现净值低于成本，所以应计提存货的跌价准备，按

重置成本950000元列示在2001年12月31 日的资产负债表的存

货项目之中。 3.销售的数量小于企业持有存货的数量。此时

，超出部分存货的可变现净值应以正 常销售价格为计算基础

。即，在这种情况下，销售合同约定的数量的存货，应以销

售合同所规定的价格作为可变现净值的计算基础；超出部分

的存货的可变现净值应以正常销售价格作为计算基础。所以

，对于销售合同约定的10台机床的可变现净值应以销售合同

约定的价格15000000元作为计算基础，而对于超出部分的2台

机床的可变现净值应以正常销售价格1510000元作为计算基础

。 4.没有销售合同或劳务合同约定的存货，其可变现净值应

以产成品或商品的一般销 售价格作为计算基础。此时的存货

不包括用于出售的材料等。12台机床的可变现净值应以正常

销售价格1510000元作为计算基础。 100Test 下载频道开通，

各类考试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


